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KYØ THI TUYEÅN SINH NAÊM 2006
VIEÄN SOÁT REÙT KST-CT QUI NHÔN                              MOÂN : SINH HOÏC 
                                                                Thôøi gian laøm baøi : 150 phuùt
	Ñeà chính thöùc



                                         (Khoâng keå thôøi gian phaùt ñeà)                                                                             

                                                                                     
Caâu 1: (1,5 ñieåm)
Soá löôïng nhieãm saéc theå trong teá baøo sinh döôõng cuûa theå dò boäi vaø theå ña boäi khaùc nhau nhö theá naøo? Cho ví duï.

Caâu 2: (1,5 ñieåm)

Lai xa giöõa hai loaøi trong töï nhieân thöôøng gaëp nhöõng khoù khaên gì ?
Nguyeân nhaân naøo gaây neân hieän töôïng baát thuï trong lai xa?
Caâu 3: (3 ñieåm)


Trong moät quaàn theå giao phoái P, coù tæ leä caùc kieåu gen : 60% AA : 0% Aa : 40% aa


a) Tính taàn soá töông ñoái cuûa alen A vaø a trong quaàn theå

b) Neáu xaûy ra quaù trình giao phoái töï do trong quaàn theå thì thaønh phaàn kieåu gen cuûa quaàn theå F1 nhö theá naøo? Quaàn theå ban ñaàu ñaõ caân baèng chöa? 

c) Muoán quaàn theå duy trì ôû traïng thaùi caân baèng caàn nhöõng ñieàu kieän gì?
Caâu 4: (1 ñieåm)

Giaû söû loaøi thöù nhaát coù boä nhieãm saéc theå 2n1 = 6, loaøi thöù hai coù boä nhieãm saéc theå 

2n2 = 10. Trình baøy sô ñoà lai taïo thaønh loaøi môùi coù boä nhieãm saéc theå song nhò boäi töø hai loaøi treân
Caâu 5: (3 ñieåm)


Moät gen coù chieàu daøi laø 5100 A0, trong ñoù loaïi Guanin chieám 600 nucleotit
a) Tính soá nucleotit moãi loaïi cuûa gen

b) Phaân töû mARN ñöôïc sao maõ töø gen treân coù 6 riboâxoâm tham gia dòch maõ moät laàn thì moâi tröôøng noäi baøo phaûi cung caáp bao nhieâu axit amin töï do?

c) Soá lieân keát hyñroâ cuûa gen seõ thay ñoåi nhö theá naøo trong caùc tröôøng hôïp ñoät bieán sau:

-Maát 1 caëp nucleotit
-Thay theá 1 caëp nucleotit naøy baèng 1 caëp nucleotit khaùc

-Ñaûo vò trí cuûa 2 caëp nucleotit

Hoï teân thí sinh: …………………………………… SBD : ……………..
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	Ñeà thöù nhaát




HÖÔÙNG DAÃN CHAÁM

	Caâu 1: (1,5 ñieåm)
Soá löôïng nhieãm saéc theå trong teá baøo sinh döôõng cuûa theå dò boäi vaø theå ña boäi khaùc nhau :

-Theå dò boäi : Boä nhieãm saéc theå coù moät hay moät soá caëp, trong teá baøo sinh döôõng ñaùng leõ chöùa 2 nhieãm saéc theå ôû moãi caëp töông ñoàng thì laïi chöùa ba nhieãm saéc theå (theå ba nhieãm), hoaëc chöùa nhieàu nhieãm saéc theå (theå ña nhieãm), hoaëc chæ chöùa moät nhieãm saéc theå (theå moät nhieãm), hoaëc thieáu haún caëp nhieãm saéc theå ñoù (theå khuyeát nhieãm).

-Theå ña boäi: Boä nhieãm saéc theå cuûa teá baøo sinh döôõng laø moät boäi soá cuûa boä ñôn boäi (n) vaø lôùn hôn 2n.

  Goàm : Ña boäi chaün (4n, 6n…), ña boäi leû (3n, 5n…)

-Ví duï: Hoïc sinh coù theå cho baát kì loaøi naøo ñuùng laø vaãn cho ñieåm

      Ruoài giaám 2n = 8
          -Theå dò boäi : 2n + 1 = 9 (theå ba nhieãm)

          -Theå ña boäi: 3n = 12 (theå tam boäi)
	Ñieåm

0,5 

0,5

0,25

0,25

	Caâu 2: (1,5 ñieåm)

* Lai xa giöõa hai loaøi trong töï nhieân thöôøng gaëp nhöõng khoù khaên :

+ Khoù khaên khi tieán haønh:

-Thöïc vaät khaùc loaøi : thöôøng khoâng giao phaán

Vì: . Haït phaán khoâng naûy maàm treân voøi nhuî
       . Hoaëc naûy maàm ñöôïc nhöng chieàu daøi oáng phaán khoâng phuø hôïp vôùi chieàu daøi voøi nhuî.

-Ñoäng vaät khaùc loaøi : thöôøng khoù giao phoái

Do:. Chu kì sinh saûn khaùc nhau

      . Heä thoáng phaûn xaï sinh duïc khaùc nhau

      . Boä maùy di truyeàn khoâng phuø hôïp

      . Tinh truøng cheát nhieàu trong ñöôøng sinh duïc caùi
+Veà di truyeàn : Cô theå lai khoâng coù khaû naêng sinh saûn (baát thuï)
* Nguyeân nhaân gaây neân hieän töôïng baát thuï trong lai xa :
-Boä nhieãm saéc theå cuûa hai loaøi khaùc nhau veà soá löôïng, hình daïng, caùch saép xeáp caùc gen treân nhieãm saéc theå.

-Söï khoâng töông hôïp giöõa hai boä nhieãm saéc theå hai loaøi aûnh höôûng tôùi söï lieân keát caùc nhieãm saéc theå töông ñoàng trong kì ñaàu I giaûm phaân, laøm caûn trôû quaù trình phaùt sinh giao töû .

-Söï khoâng phuø hôïp giöõa nhaân vaø teá baøo chaát cuûa hôïp töû
	0,25
0,25
0,25
0,25

0,25
0,25

	Caâu 3: (3 ñieåm)

a) Taàn soá töông ñoái cuûa alen A vaø a trong quaàn theå:

Goïi p laø taàn soá töông ñoái cuûa alen A

       q laø taàn soá töông ñoái cuûa alen a

          ( p = 0,6

               q = 0,4

b) Xaûy ra quaù trình giao phoái töï do trong quaàn theå thì thaønh phaàn kieåu gen cuûa quaàn theå F1 :

P : ♂ (0,6 AA : 0,4 aa)   x   ♀ (0,6 AA : 0,4 aa)   

G:         0,6 A : 0,4 a                 0,6 A : 0,4 a

F1 :         0,36 AA : 0,48 Aa : 0,16 aa

Nhaän xeùt:
      -Quaàn theå F1  ñaõ ñaït traïng thaùi caân baèng

      -So saùnh quaàn theå P vaø F1 , ta thaáy: quaàn theå P khaùc F1 chöùng toû quaàn theå ban ñaàu chöa caân baèng 

c) Ñieàu kieän ñeå quaàn theå duy trì ôû traïng thaùi caân baèng di truyeàn caàn :

   - Soá löôïng caù theå lôùn

   - Coù söï giao phoái ngaãu nhieân trong quaàn theå

   - Caùc caù theå coù söùc soáng  nhö nhau

   - Aùp löïc cuûa ñoät bieán vaø choïn loïc töï nhieân khoâng ñaùng keå

   - Khoâng coù söï di nhaäp gen
	1,0

1,0
0,5

0,55

	Caâu 4: (1 ñieåm)

Sô ñoà lai taïo thaønh loaøi môùi coù boä nhieãm saéc theå song nhò boäi töø hai loaøi :

             Loaøi 1                               Loaøi 2
P :       2n1 = 6           x                  2n2 = 10           

G :        n1 = 3                                 n2 = 5

F1 :                        n1 + n2 = 3 + 5 = 8   (baát thuï)

                                            ( gaây ñoät bieán ña boäi theå

                             2n1 + 2n2 = 6 + 10 = 16 ( höõu thuï)

                          (Theå song nhò boäi)
	0,25

0,25

0,25
0,25

	Caâu 5: (3 ñieåm)

-Toång soá nucleotit cuûa gen: 
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a) Soá nucleotit moãi loaïi cuûa gen:

Theo gt, ta coù: A + G = 1500

                                G = X = 600  (nu)

                             ( A = T = 1500 – 600 = 900 (nu)

b) Soá axit amin moâi tröôøng noäi baøo phaûi cung caáp cho quaù trình dòch maõ:
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c) Soá lieân keát hyñroâ cuûa gen seõ thay ñoåi trong caùc tröôøng hôïp ñoät bieán sau:

-Ñoät bieán maát 1 caëp nucleotit:

  + Maát 1 caëp A-T : laøm giaûm 2 lieân keát hyñroâ

   + Maát 1 caëp G-X : laøm giaûm 3 lieân keát hyñroâ

-Ñoät bieán thay theá 1 caëp nucleotit naøy baèng 1 caëp nucleotit khaùc

 + Thay theá 1 caëp nucleotit naøy baèng 1 caëp nucleotit khaùc cuøng loaïi, thì soá löôïng lieân keát hyñroâ treân gen khoâng thay ñoåi 
+ Thay theá 1 caëp A-T baèng 1 caëp G-X, laøm taêng moät lieân keát hyñroâ

+ Thay theá 1 caëp G-X baèng 1 caëp A-T, laøm giaûm moät lieân keát hyñroâ

-Ñoät bieán ñaûo vò trí cuûa 2 caëp nucleotit thì soá löôïng lieân keát hyñroâ treân gen khoâng thay ñoåi
	0,5
0,5
0,5
0,25
0,25
0,25
0,25
0,25
0,25
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Caâu 1: (2,5 ñieåm)

Döôùi taùc duïng cuûa tia phoùng xaï, moät gen bò ñoät bieán laøm maát axit amin thöù 5 cuûa phaân töû proâteâin do gen ñoù chæ huy toång hôïp


a) Xaùc ñònh daïng naøo cuûa ñoät bieán gen? Vò trí xaûy ra ñoät bieán treân gen


b) Soá nucleotit moãi loaïi vaø soá lieân keát hyñroâ cuûa gen coù theå bò thay ñoåi nhö theá naøo?
Caâu 2: (1,0 ñieåm)
Trình baøy nhöõng öùng duïng cuûa kyõ thuaät di truyeàn?

Caâu 3: (2,0 ñieåm)

Theá naøo laø ñoàng sinh cuøng tröùng? Noäi dung vaø hieäu quaû cuûa phöông phaùp nghieân cöùu naøy?

Taïi sao khoâng theå aùp duïng caùc phöông phaùp lai gioáng, gaây ñoät bieán ñoái vôùi Ngöôøi?

Caâu 4: (1,5 ñieåm)

Naêm 1870 ngöôøi ta phaùt hieän laàn ñaàu tieân ôû Anh. Moät loaøi coû coù teân Spartina coù 120 nhieãm saéc theå laø keát quaû cuûa lai töï nhieân giöõa loaøi coû goác chaâu AÂu coù 50 nhieãm saéc theå vaø loaøi coû goác Myõ nhaäp vaøo Anh coù 70 nhieãm saéc theå. 

Haõy giaûi thích söï hình thaønh loaøi coû Anh ôû treân? (coù sô ñoà lai minh hoaï)
Caâu 5: (3 ñieåm)

Giaû thieát coù moät nhieãm saéc theå mang caùc gen coù chieàu daøi baèng nhau. Do bò chieáu xaï, phaân töû ADN taïo neân nhieãm saéc theå naøy bò ñöùt moät ñoaïn töông öùng vôùi 25 mARN vaø laøm maát ñi 5% toång soá gen cuûa nhieãm saéc theå ñoù. Khi phaân töû ADN  bò ñoät bieán töï nhaân ñoâi ñaõ ñoøi hoûi moâi tröôøng noäi baøo cung caáp 47500 nucleâotit töï do

a.Ñoät bieán treân thuoäc loaïi ñoät bieán gì?

b.Xaùc ñònh soá gen treân nhieãm saéc theå ñoù?

c.Xaùc ñònh chieàu daøi trung bình cuûa gen?
Hoï teân thí sinh: …………………………………… SBD : ……………..
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HÖÔÙNG DAÃN CHAÁM

	Caâu 1: (2,5 ñieåm)

a) Daïng ñoät bieán gen:

Ñoät bieán gen laøm maát ñi 1 axit amin trong chuoãi polipeptit töông öùng chöùng toû gen ñaõ maát troïn moät boä ba maõ hoaù hay maát 3 caëp nucleotit keá tieáp nhau ( Ñaây laø daïng ñoät bieán gen maát moät soá caëp nucleotit
b) Vò trí xaûy ra ñoät bieán gen:
Maát axit amin thöù 5 trong chuoãi polipeptit töông öùng chöùng toû ñoät bieán gen ñaõ bò maát boä ba maõ hoaù thöù 6 treân maïch ñôn khuoân maãu cuûa gen
c) Soá nucleotit moãi loaïi vaø soá lieân keát hyñroâ cuûa gen coù theå bò thay ñoåi :
-Tröôøng hôïp 1:     3 caëp bò maát laø A-T thì 

                                  -Soá loaïi nucleotit bò giaûm: A = T = 3
                               - Soá lieân keát hyñroâ bò giaûm: 2 .3 = 6 lieân keát
-Tröôøng hôïp 2:     3 caëp bò maát laø G-X thì 

                                  -Soá loaïi nucleotit bò giaûm: G = X = 3
                               - Soá lieân keát hyñroâ bò giaûm: 3.3 = 9 lieân keát
-Tröôøng hôïp 3:     3 caëp bò maát goàm : 2 caëp A-T vaø 1 caëp G-X 

                                  -Soá loaïi nucleotit bò giaûm: A = T = 2 ; G = X =1
                               - Soá lieân keát hyñroâ bò giaûm: 2.2 + 3 = 7 lieân keát
-Tröôøng hôïp 4:     3 caëp bò maát goàm : 1 caëp A-T vaø 2 caëp G-X 

                                  -Soá loaïi nucleotit bò giaûm: A = T = 1 ; G = X =2
                               - Soá lieân keát hyñroâ bò giaûm: 2 + 3.2 = 8 lieân keát
	Ñieåm

0,5
0,5
0,25

0,25

0,25

0,25

	Caâu 2: (1,0 ñieåm)
Nhöõng öùng duïng cuûa kyõ thuaät di truyeàn:

Chuyeån gen giöõa caùc sinh vaät vaø taïo ra caùc gioáng, chuûng vi khuaån coù khaû naêng saûn xuaát treân qui moâ coâng nghieäp taïo saûn phaåm sinh hoïc nhö : axit amin, proâteâin, vitamin, hoocmon, khaùng sinh. Ñöôïc öùng duïng nhö sau:

-Saûn xuaát thuoác khaùng sinh: caáy gen toång hôïp khaùng sinh cuûa xaï khuaån vaøo chuûng vi khuaån deã nuoâi vaø sinh saûn nhanh.

-Saûn xuaát hoocmon : nhö duøng plasmit ñeå chuyeån gen maõ hoaù Insulin vaøo vk E.coli laøm giaù thaønh Insulin haï.

-Saûn xuaát vacsin taïo khaùng nguyeân choáng beänh cho vaät nuoâi

-Duøng hoocmon sinh tröôûng chuyeån vaøo cô theå ñoäng vaät laøm taêng naêng suaát (thòt, tröùng, söõa)

-Chuyeån gen khaùng thuoác dieät coû ôû thuoác laù vaøo ñaäu naønh, boâng.

-Caáy gen qui ñònh khaû naêng choáng moät soá vi ruùt vaøo moät gioáng khoai taây.
	0,5

0,25

0,25

	Caâu 3: (2,0 ñieåm)

* Khaùi nieäm ñoàng sinh cuøng tröùng: laø moät tröùng ñöôïc thuï tinh, trong nhöõng laàn phaân baøo ñaàu tieân hôïp töû taùch thaønh hai hay nhieàu teá baøo rieâng reõ, moãi teá baøo phaùt trieån thaønh moät cô theå

* Noäi dung vaø hieäu quaû cuûa phöông phaùp :

      -Nghieân cöùu caùc caëp treû trong moâi tröôøng khaùc nhau  xaùc ñònh ñöôïc tính traïng naøo do gen qui ñònh, tính traïng naøo do moâi tröôøng qui ñònh

      -Ví duï: 
.Tính traïng nhoùm maùu, chieàu cao, daïng toùc, maøu maét…( phuï thuoäc kieåu gen

.Taâm lyù, tuoåi thoï ( aûnh höôûng nhieàu do moâi tröôøng soáng
*Khoâng theå aùp duïng caùc phöông phaùp lai gioáng, gaây ñoät bieán ñoái vôùi Ngöôøi : 
Vì gaây nguy hieåm ñoái vôùi tính maïng, noøi gioáng, vi phaïm caùc vaán ñeà gia ñình vaø xaõ hoäi
	0,5

0,5

0,5

0,5

	Caâu 4: (1,5 ñieåm)
-Loaøi môùi ñöôïc hình thaønh baèng con ñöôøng lai xa keát hôïp ña boäi hoaù hình thaønh cô theå lai 4n (theå song nhò boäi) coù theå sinh saûn höõu tính ñöôïc

-Sô ñoà lai taïo thaønh loaøi coû Anh coù boä nhieãm saéc theå 2n = 120 :

       Loaøi coû chaâu AÂu                     Loaøi coû Myõ 
P :       2n = 50                x                  2n = 70
G :        n = 25                                     n = 35

F1 :                     n + n = 25 + 35 = 60   (baát thuï)

                                       ( ñoät bieán ña boäi theå trong töï nhieân
                        2n + 2n = 50 + 70 = 120  ( höõu thuï)

                (Theå song nhò boäi) – Loaøi môùi coû Anh
	0,5
0,25

0,25

0,25
0,25

	Caâu 5: (3 ñieåm)

a) Ñoaïn phaân töû ADN bò ñoät bieán maát töôùng öùng vôùi 25 mARN, chöùng toû ñaõ coù 25 gen naèm treân phaân töû ADN ñoù bò maát ( Ñaây laø ñoät bieán caáu truùc nhieãm saéc theå daïng maát ñoaïn
b) Toång soá gen treân nhieãm saéc theå:
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c) Toång soá gen treân phaân töû ADN ñoät bieán: 500 – 25 = 475 (gen)

Toång soá nucleotit coù treân phaân töû ADN ñoät bieán: 

       Theo giaû thieát: (21 – 1) N = 47500  ( N = 47500 (nucleotit)

Toång soá nucleotit trung bình treân moät gen: 
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Chieàu daøi trung cuûa moät gen: 
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